

信阳市教育体育局

签发人：林长

办理结果：A

对市政协六届二次会议 第 2024450 号提案的答复

喻金萍委员：

您提出关于“多措并举提升村、社区家庭教育指导服务质量”的提案收悉。经信阳市教育体育局研究，现答复如下：

近年来，信阳市教育体育局深入贯彻落实习近平总书记关于家教家风家庭建设的重要论述，紧紧围绕立德树人根本任务，充分发挥家长委员会和家长学校的作用，不断提升家庭教育质量，努力推进家庭教育事业持续健康发展。2023年6月，在全省教育系统家庭教育工作第六轮检查评估中我市被评为家庭教育工作示范省辖市，5个县区被评为家庭教育工作示范县（区），4个县被评为家庭教育工作示范建设县。全市有140所学校被评为“全省家庭教育工作示范家长学校”，139所学校被评为“全省家庭教育工作先进家长学校”，形成市县两级齐头并进的良好局面。主要做了以下工作：

一是完善工作机制。出台了一系列文件，对加强家庭教育工作的目标任务、主要工作、保障机制等作出详细安排部署。将家庭教育工作纳入教育行政干部和中小学校长培训内容，家长学校纳入对学校考核内容。各级各类家长学校完善家校联系制度，建立班级、年级和校级三级家长委员会工作网络和管理体系，不断规范家长学校办学模式，

联合十部门印发《信阳市关于指导推进家庭教育工作的五年规划(2021—2025)》，对全市家庭教育工作进行了谋划，成立信阳市中小学家庭教育指导中心，每年定期开展家庭教育先进学校和先进个人评选活动。

二是优化师资队伍。各级教育行政部门和各级各类学校不断加强家长学校教师队伍建设，一方面强化“一师双型”，另一方面加大培训力度，积极选派教师参加各级培训，截止目前，全市共有1461名教师取得国家级相应证书或参加省厅举办的“家教指导师”“心理健康指导师”培训学习。加大家庭教育宣讲和指导力度，2023年将市家庭教育讲师团成员调整充实至51人，市教体局关工委“五老”宣讲团成员调整至39人，调整后讲师团成员、宣讲团队伍结构更加合理，涉及部门更广，理论水平更高。开展线上线下家庭教育服务，受益家长众多。

三是开展丰富活动。先后推出“美好生活看信阳 平安假期我陪伴”“战疫情 寒假生活我陪伴”等系列专题节目，包括家庭教育、心理健康、生活健康等多方面内容，点击收看率达到6000多万人次。在全市开展“育兴万家 教育传家”家家幸福安康工程家庭教育巡讲活动，到多所学校进行宣讲，同时市教育电视台以该台视频号进行现场直播。全市教育系统精心组织了三届家庭教育宣传周，积极开展系列活动，宣传周活动组织有序，内容丰富，形式灵活多样，营造了全社会注重家庭教育的良好氛围，传播科学家庭教育知识，受益家长众多，取得了较好的效果。加大对《中华人民共和国家庭教育促进法》的宣传，在市教体局官方网站、信阳教育电视微信公众号开辟了宣传专题专栏，包括政策解读、家庭教育局长（园长、校长）谈、公益讲座等内容，广受家长好评。

四是推动家校社共育。各级各类学校通过家长委员会、家长学校、家长会、家访、家长开放日、家长接待日、学校网站、微信公众号、手机平台等沟通渠道，开展培训讲座、咨询服务、家庭教育沙龙、经验交流会等形式多样的活动，传播科学的家庭教育理念、知识和方法。积极与相关部门密切配合，把开展家庭教育与创建文明单位、文明校

园有机结合，利用节假日和业余时间开展家庭教育和实践活动，促进家庭教育与社会教育的融合，推动学校、家庭、社会形成家庭教育合力。信阳市家庭教育指导中心和信阳市社区（老年）教育服务指导中心，以社区为主要阵地，在三个中心的基础上开展众多家庭教育类活动，积极推行普及家庭教育促进法，将家庭健康、隔代沟通、心理健康讲座送入社区每家每户，并开展送教下乡活动，对乡镇家庭孩子送去科技、艺术、阅读的相关活动。目前，中心活动对接社区 30 余个，位处浉河、平桥、羊山新区等信阳市区主要行政区域，送教下乡活动所处村镇点状分布在罗山、固始、光山三个县区。从首个家庭教育活动周开始，中心每年 5 月都会集中力量深入社区推进家庭教育的宣讲工作，并由活动周延伸，坚持全年开展由中心提供师资、志愿者、多方联络服务的全市范围的家庭教育进社区活动。如 2024 年活动周，中心在教体局关工委的指导下，把宣讲活动拓展到我市中小学校，尤其向家庭教育工作薄弱校倾斜。活动周期间开展包括四种主题的家庭教育活动 12 场，受众近 3000 人。有效发挥了“指导”“服务”作用，做到“家庭需要、学校欢迎、社会认可”，为广大家庭提供普惠性的家教指导服务，为信阳家庭教育高质量发展做出积极贡献。

五是加强贯彻落实。为深入了解《中华人民共和国家庭教育促进法》的实施情况，根据市人大常委会监督工作计划安排，2023 年 8 月由市人大常委会副主任熊静香带队，组织部分组成人员和市人大代表，法律顾问组成执法检查组，对法律贯彻实施情况进行检查。执法检查组实地查看了浉河、平桥、罗山的部分家庭教育指导机构和场所，召开座谈会听取了市政府、妇联、教体局等相关责任单位法律贯彻实施情况的汇报，并进行了交流发言，提出了意见建议。迎接省人大常委会关于《河南省家庭教育促进条例》立法调研。

我市的家庭教育工作虽然取得了一些成效，但离人民群众的需求还存在着差距。下一步，我们将加大《家庭教育促进法》的宣传贯彻落实力度，提高各级教育行政部门和学校对家庭教育工作的认识，充

充分发挥家长委员会和家长学校的作用，不断推进家长学校规范化建设，组织“家教指导师”“心理健康指导师”进村、社区开展形色多样的家庭教育指导服务，同时，争取更多的专业人才和工作经费保障，努力构建学校教育、家庭教育、社会教育有机融合的高效育人机制，为青少年儿童健康成长营造良好育人环境。

衷心感谢您对信阳教育体育事业的关心支持，欢迎您继续对我们的工作给予监督和指导。

主办单位：信阳市教育体育局，联系人：杨更生，电话 6211682。

2024年7月2日

抄送：市政协提案委（2份），市政府督查室（1份）。

信阳市教育体育局办公室 主动公开 2024年7月2日印发